Vorosiszap-tarolas

2010. oktober 4-én atszakadt a MAL Zrt. tulajdonaban 1évo egyik 300 x 500 m-es
voroiszaptaroldjanak gatja. A kiomlo, koriilbeliil 600-700 ezer kobméternyi iszap elontotte
Kolontar, Devecser és Somldvasarhely telepiilések mélyebben fekvo részeit. A vorosiszap
kiszaraddsa utan a sz¢€l altal szertehordott lugos porszemcsékbdl all6 fiist is veszélyeztette a
kornyéket. Az erdsen lagos, mar6 hatasu ipari hulladék felbecsiilhetetlen gazdasagi és
okologiai karokat okozott. A vorosiszap a timfoldgyartas melléktermékeként keletkezik.

Az n. Bayer-eljaras szerint a bauxitot forr6 luggal tarjak fel. Ennek soran az amfoter
aluminium-oxid-hidroxid feloldodik: AIO(OH) + NaOH + H20 = Na[Al(OH)4], mig a
bauxitban 1év6 tobbi fém- és nemfém-oxid (vas(l11)-oxid, szilicium-dioxid, titan(IV)- oxid
stb.) oldhatatlan anyagként a szilard fazisban marad. A feltarast és higitast kovetden az
anyagot lilepitokbe vezetik, ahol a szilard szemcsék iilepedését kovetden az aluminatlugot
elvalasztjak. A technologia mellékterméke a vordsiszap, amely a technologia soran
alkalmazott mosas ellenére is még jelentds mennyiségli lugoldatot tartalmaz. Az ajkai
vorosiszap vizes oldatfazisanak pH-ja 12 koriili, amely a bor fels6 hamrétegét a szaruréteg
leoldaséaval azonnal megtdmadja. Ennek ellenére a jelenlegi EU-s szabalyozas szerint a
vorosiszap nem szamit veszélyes hulladéknak.

A pH csokkentésének viszonylag koérnyezetbarat lehetdsége a gipsz adagolasa a rendszerhez.
Az in. nedves technoldgia sordn képzddd vordsiszap higan folyd anyag, a szildrd szemcsék a
teljes tomeg 15%-4t teszik ki. Az ajkai timfoldgyarto iizem napi 850 m® térfogaty, 1,6 t/m3
stirliségli vorosiszapot termel. A hasonl6 balesetek elkeriilésének egyik lehetséges modja az
un. szaraz technoldgia alkalmazasa. Ennek soran a keletkezett vorosiszap viztartalmat tovabbi
sziiréssel, iilepitéssel és egyéb technoldgiai megoldasokkal jelentdsen csokkentik. A nagyobb
szilardanyag-tartalma miatt az allaga is megvaltozik, pépszertivé valik, igy konnyebben
kezelhetd és tarolhato. A vordsiszap kiiilepedése utan a vizet ismét visszaforgathatjak a
folyamatba. A katasztrofa utan kidolgozott technoldgiai eljarasnal a szarazanyag-tartalom
50% folé emelkedhet. A naponta termelt vorosiszap-mennyiség végiil igy csak 192 m? lenne.

A tarolt vorosiszap igy is allandoan gyarapodik. Folynak a kutatasok a vorosiszap
ujrahasznositasanak lehetdségeivel kapcsolatban. Fel lehet hasznélni keramialapok illetve
tégla gyartasdhoz, utépitési vagy vaskohdaszati adalékanyagként szolgéalhat, és hasznosithato
lehet gumi- és mlianyagipari t6ltGanyag készitéséhez. Lugos jellege miatt esetleg fiistgazok
szén-dioxid- és kén-dioxid-tartalmanak megkotésére is hasznalhato lehet.

a) Milyen anyagi rendszernek tekinthetd a vordsiszap? (Huzza aléd a megfeleld kifejezéseket!)
homogén heterogén oldat emulzi6 fiist szuszpenzi6 kod

b) Irja fel a vorosiszap szemeséit alkotd harom 6 6sszetevd képletét!

c¢) Szamitsa ki, hany kg tomegii natrium-hidroxid marad naponta a vérdsiszap vizes fazisdban!
Tételezze fel, hogy az oldatfazis pH-ja pontosan 12,00, siirlisége pedig a vizével azonos.

d) Elemezze, hogyan valtoznak meg a vorosiszap tulajdonsagai, mennyisége, a szaraz
technologiaval torténd kezelése soran!

e) Melyek a szaraz technoldgia gazdasagi és kornyezetkémiai elényei?
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Megoldas: (14 pont)

a) Heterogén, szuszpenzio

b) Fe:0s, 510,, Ti0; (két helves képlet 1 pont, egy helves keplet () pont)
¢) 850 m’- 1.6 t/m’ = 1360 t vérosiszap naponta

15% szilard anyag mellett 85% az oldat:

1360 t- 0,85 = 1156t az oldatfizis témege

pH = 12,00-bol 0,01 mol/dm’ koncentracioju a NaOH-oldat

ez 1156 m’, ami 1 156 000 dm’ - 0,01 mol/dm’ = 11 560 mol NaOH
11 560 mol - 40 g/mol = 462 400 g = 4624 kg. (462 kg)

d) A vorosiszap viztartalmanak csokkentésével csokken a terfogata.
A szarazanyag-tartalom 50% folé emelésével a vordsiszap allaga

1s megvaltozik.

e) A peépszeruség miatt konnyebben kezelheto és tarolhato.

A visszanyert viz visszaforgathato a folyamatba.

Kisebb helyen elfér.
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